

微项目在 web 前端应用课程改革中的探索与实践

涂维维

(东莞职业技术学院, 广东 东莞 523000)

摘要: 本文以实现 Web 应用技术专业课程标准为目标, 根据 Web 前端开发职业资格证书标准, 1+X 证书、大学生职业教育素养要求, 开发了项目化课程建设, 进行教学方法、课证融合、有效的评价机制方面的研究与设计。项目化课程的思路是: 基于前端开发实战的项目, 用一个在线商城开发项目为主线, 设计项目章节, 课程以“微项目化”的结构形式。微项目按照“基本知识+技术技能+知识技能应用+创新设计”的结构, 以微项目为引领, 设计教学过程并实施教学, 针对性强, 能让学习者在相对较短的时间内集中完成一个小型项目的任务, 使得学生在每一个微项目中中学到掌握基本知识点、技术技能, 还可以提升应用能力和创新能力。

关键词: 微项目; 微任务; 在线开放课程; 项目化教学

DOI: 10.12373/xdhgy.2022.05.4794

2019 年以来我国职业教育改革举措频频出台, 在职业院校、应用型本科高校启动“1+ 证书制度试点”即“学历证书 + 若干职业技能等级证书”工作。国务院颁布《国家职业教育改革实施方案》以来, 我国职业教育改革发展走上了提质培优、增值赋能的快车道, 是职业教育深层次改革创新的重要举措, 文件提出了很多具有创新意义的发展思路 and 政策措施。

职业教育的发展也获得了社会的广泛关注, 尤其在职业院校的培养目标为社会培养高技术高素质应用型人才, 坚持产教融合、协同育人。

Web 前端开发技术具有更新速度快、市场人才需求量大等特点。对于高职学生来说, Web 前端开发接受度高, 具有高薪吸引, 能够很好服务本地产业, 因此, 高职院校的 Web 前端开发职业教育, 从专业设定到课程建设都课堂实施都应紧密围绕当前社会企业实际需求和 IT 行业技术发展水平, 紧密结合一线企业技术规范, 以达到为企业输送“毕业就能上岗”的 Web 前端开发人才。

一、在线微项目课程的思路

职业教育的对象是高等职业技能的学生, 针对这门课程我们已经开发了不少了相关的传统模式的慕课课程, 现结合专业建设基础和当前产业发展和人才需求, 对专业核心课程进行重构, 持续提高技能型人才培养

的灵活性、适应性、针对性。设计, 从学习和行动的整体性出发, 由整体把握局部, 去做积分、做整合、做一体化, 是否会使得学习更为有效呢? 所以, 从知识应用的有序性出发思考, 一个什么样的整体会使得高职课程更有利于提高学习效果呢? 这一整体的探求将作为高职课程改革突破的切入点。从 web 前端开发技术基本的项目化作为落脚点, 以开发一个在线商城网站为主线, 将项目分成几个微项目, 将 web 前端开发所涉及的技术蕴含于微项目化中, 理论与实践一体。课程开发在有序性、整体性和生成性的原则下, 从实际工作的需要和高职教育需要这两个维度上予以整体设计, 必须有系统的逻辑路线。高职学生能力的培养必须遵循职业成长和认知学习这两个规律, 在从新手到专家、从简单到复杂的学习过程中, 使得知识、技能和价值观的学习实现

融合, 集成于一体。

二、在线微项目化课程的方式与结构

在线微项目化课程设计以双体三融合的设计理念, 作为主要设计出发点如图 1, 以学生为主体, 项目为载体, 融合职业院校学生的素养, 深化校企合作, 进行课证融合。以微项目为引领, 设计教学过程并实施教学, 针对性强, 能让学习者在相对较短的时间内集中完成一个微小的学习任务, 可以满足现代社会社区学习者碎片化的学习需求。更符合现代教育社区在线开放课程教学的实施和运作, 微项目学习的形式是零散的, 但课程内容是系统完整的。

以“购物车”微项目为例, 在 web 前端开发项目中在线商城的开发, 需要完成购物车功能, 所以在学习的过程中, 以购物车项目为一个小的学习任务, 既培养了学生的学习兴趣、又明确了任务的难易程度。



图 1 双体三融合

学生在完成微项目的过程中培养了学生的职业素养。图 2 是项目化课程的设计章节, 可以看出来, 我们是以微项目最为我们的章节任务, 每个任务章节也会分成若干个微任务。

课程章节	
1	前言
2	项目一开发环境
3	项目二用户登录页
4	项目三商品导航页
5	项目四商品列表
6	项目五商品详情
7	项目六购物车
8	项目七评分系统
9	项目八 ajax技术待定

图2 项目结构设计

三、微任务教学设计

(一) 线上线下混合式教学方法

根据实际情况采用 SPOC+ 翻转课堂，学生在线上自主学习成为主要形式。

教学实施分为课前线上自主学习、课中实践解决问题、课后拓展三个环节。

1. 课前，以线上自主，利用学习通平台、钉钉在线班级等信息化平台，学生自主完成预习和学习，老师发布学习任务、学生完成课前测验，参加讨论或上传预习作品结果。

2. 课中，实践解决问题，根据学生线上学习情况、总结问题和重难点，可以在实训室，使用腾讯会议、钉钉直播、腾讯课堂、一起突破线上学习感到困难的内容，总结项目的重难点内容，实现线上线下混合式教学。

3. 课后，在线布置作业、预习任务和拓展任务。

(二) 项目驱动教学法

考虑到广东省珠三角、大湾区的建设和快速发展，计算机专业人才需求量很大，作为电子商务的外贸出口的核心区域，本学期教学处于新型典型性肺炎期间，“在线购物”的趋势进一步加大，几乎成为每家每户的基本需求，Web 前端网站开发的“在线商城”成为最实用的项目。以“在线商城”为课程教学载体，由若干个子项目来实现，以课时为单位细分为若干个微任务，每个微任务都把知识点融合到有趣的实操任务中，实现知识性与趣味性相结合，达到寓教于乐的目的。

(三) 团队协作教学法

按照职业标准中具备动态网页设计、开发、调试、维护等能力，能从事 Web 前端软件编程、软件测试、软件技术服务、智能终端界面开发等工作的中级技术技能人才。实际完成一个企业的项目，不可能一个人完成，必须是团队为单位来完成、分工协作。

(四) 教学过程设计

参考实战项目教学中将学生组团队，团队中成员可以相互学

习、分享、提高学习积极性，共同进步，完成学习任务。学习后的结果作为团体的结果，评分，给成绩。综合分析以往学习成绩，采取组长负责制，把基础差点的学生均匀分布到各个小组当中，其他处于中等水平的学生自愿选择各个小组，各个小组的座位按组号顺序固定下来。这样做的好处是，教师只需重点管理组长即可，节省下来的四分之三的精神力可以用于思考、并持续改进教学工作。培养学生可以决问题的能力。

在选择教学任务的时候首先选取学习任务，根据教学体系设计课堂交互活动，设计个性化的知识网和学习的途径；设计多种评价机制如图 3，验证学生的学习效果。



图3 评价机制

四、结语

本篇文章对标“1+X”Web 前端开发（中级）认证考试其中对前端技术的掌握与应用要求，融入项目教学中，涵盖完整的考试知识要点，有利于帮助学生顺利通过 Web 前端开发中级证书考试。教学项目从实际项目中来，情景化模式导入，学生有代入感，作为一名企业程序员的角色来完成学习任务，有利于学生提前进入工作角色，对自己提高要求。在教学中，积极与企业合作，组织学生参加大学生前端开发大赛。为同学们了解企业需求，企业软件开发的典型过程、技术发展趋势拓宽学生的技术视野。项目安排中，难度由简单到复杂，帮助学生获得学习的乐趣与成就感。

参考文献：

[1] 陈亮, 戴孝林, 文斌. 在线开放课程的微项目化探究 [J]. 纺织服装教育, 2021 (12).

[2] 张艳, 刘军. 高等职业教育课程嵌入“1+X 证书”的教学模式探索与研究 [J]. 商业经济研究, 2019 (21): 179-182.

[3] 肖丽萍, 肖小春, 谢泉根, 肖月明. Web 前端开发的项目化课程教学实践 [J]. 电子技术, 2021, 50 (12): 142-143.

基金项目：本文系项目化示范课程“Web 前端交互技术项目化课程”（课题编号：XMKC202020862）的研究成果。